Matematyka A, kolokwium, 5 stycznia 2011, 18:05 — 19:55

Rozwiazania réznych zadan maja znalez¢ sie na roznych kartkach, bo sprawdzaé je beda rézne osoby.

Kazda kartka musi by¢ podpisana w LEWYM GORNYM ROGU imieniem i nazwiskiem piszacego,

jego nr. indeksu oraz nr. grupy ¢wiczeniowej i nazwiskiem osoby prowadzacej ¢wiczenia.

Nie wolno korzystaé¢ z kalkulatoréw, telefonéw komorkowych ani innych urzadzen elek-

tronicznych; jesli kto§ ma, musi wylaczy¢ i schowaé! Nie dotyczy rozrusznikéw serca.

Nie wolno korzystaé z tablic ani notatek!

Wszystkie stwierdzenia nalezy uzasadnia¢. Wolno i NALEZY powolywaé sie na twierdzenia, ktore

zostaty udowodnione na wykladzie lub na ¢wiczeniach.

Nalezy przeczytaé CALE zadanie PRZED rozpoczeciem rozwiazywania go!

1.

(10 pt.) Znalezé liczbe réznych pierwiastéw rzeczywistych réwnania 2° + 3ax +a® = 0 w za-

leznoéci od parametru a € R.

1 — 2 — sin(2z)—tg(3z)
(10 pt.) Znalezé granice lim (V1— 22— cosx)e |
z—0 In(1+ bz)(tgx — x) cos(tg )

. Niech f(z) = % dla z # 1. Wiadomo, ze f'(x) = % oraz f'(z) = ﬁ

(2 pt.) Znalez¢ te przedzialy, na ktérych funkcja f jest rosnaca i te, na ktérych jest malejaca.
(2 pt.) Znalezé te przedzialy, na ktérych funkcja f jest wypukla i te na ktérych jest wklesta,
znalez¢ punkty przegiecia funkcji f.

(2 pt.) Znalezé asymptoty funkcji f.

(4 pt.) W oparciu o uzyskane informacje naszkicowaé¢ wykres funkcji f.

. Niech ¢(z) = \3/% dla x # 1. Wiadomo, ze dla = ¢ {—1,1,5,—7} zachodza wzory

¢ (@) =32(x+3)(x—5)/ (e — 1)~z +1)"2(x +7)~2 oraz

¢ (x) = 2 (111+324x+T42? +4a® —2*) {/(x — 1)~ 7(x + 1)%(z + 7)~° przy czym ¢ (z) =0 &

r=x1~—0,3738 lub =z =u1zy~ 12,2555, o) (1) # 0 # ) (25).

(1 pt.) Znalezé ¢'(—1) oraz ¢'(—7) lub wykazaé, ze te pochodne nie istnieja.

(1 pt.) ZnaleZé te przedziaty, na ktérych funkcja ¢ rosnie i te, na ktérych maleje.

(2 pt.) Znalezé te przedzialy, na ktérych funkcja ¢ jest wypukla i te na ktérych jest wklesta,
znalez¢ punkty przegiecia funkcji .

(2 pt.) Wykazad, ze jesli 13 < s <t, to ¢(as+ 3t) > 2¢(s) + 2¢(t).

(4 pt.) W oparciu o uzyskane informacje naszkicowa¢ wykres funkcji ¢.

(10 pt.) Z helikoptera znajdujacego sie na wysokosci 60m nad powierzchnia morza wystano
promien swiatta do nurka znajdujacego sie na gtebokosci 40 m pod powierzchnia wody. Odlegtoséé
w poziomie miedzy helikopterem i nurkiem jest réwna 110 m. Przyjmujemy, ze predkosc¢
swiatla w powietrzu to 300 000 km/s a — w wodzie to 225000 km/s. Wiedzac, ze Swiatlo
Swybiera” taka droge, na przebycie ktérej potrzeba najmniej czasu, znalez¢é punkt, w ktérym
promien wszedl do wody, tzn. znalezé¢ odleglo$é tego punktu od punktu na powierzchni wody,
nad ktérym znajduje sie helikopter.  Moze warto cos narysowac? Wygodna jednostka
w tym zadaniu jest 1 dam = 10 m (dekametr). Pomnozy¢ zawsze sie zdazy, a pomysle¢?

W dekametrach szukana odlegtos¢ to nieduza catkowita.

Ciekawostki (kt6z wie, co sie moze przydaé): (1+2)* =14azx+ (5)z?+ (5)z® + - =300 o (H)a™,

a
n

sinx =x — ’g—? + “g—? - "”7—? =3 (=) 2] (cosac)/ = —sinz

2n+1)!>

- 1,34 2,5 17 .7 |
tgrx =2+ 32° + 52° + 552" + .




